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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Неко време сам у шетњи крај Дунава сретао свог школског друга
Дејана. У последњих четрдесетак година, Дејан је, радећи као испр-
ва помоћник, а касније као управник градилишта мале грађевинске
фирме пропутовао добар део Сибира, Монголије и Средње Азије.
После првих пар сусрета почели смо да се срећемо редовно, и да ре-
довно пијемо кафу у неком од кафића поређаних на обали. Углавном смо причали о томе
шта се нама и нашим заједничким пријатељима догађало у протеклим деценијама. Онда је
током последњег сусрета, док смо пили кафу у башти с погледом на Јојкићев рукавац, из
торбе коју је увек носио са собом, извукао лакирану кутијицу загаситоплаве боје са сликом
на поклопцу. На слици је био шлеп који плови модром реком под светлоплавим небом на
којем су били разбокорени облаци. Удаљена обала била је сва у брдима. Испрва сам поми-
слио да је то руска кутијица из Хохломе или Мстјоре, какве су се масовно производиле од ка-
да су се бивше иконописачке радионице, које су се двадесетих година двадесетог века
претвориле у радионице за израду лакираних предмета, шездесетих година трансформиса-
ле у фабрике. Дејан ми је објаснио да његове кутијице немају везе с тим фабрикама. Онда
ми је испричао причу о тој, и још две кутијице, које ми је онда и показао.

Ево те приче.
У новембру 1993. године, Дејан је боравио у Москви, где је у руској централи фирме изу-

чавао пројекте градилишта у Јакутији. Једне суботе, решио је да посети Измаиловску бувљу
пијацу. Време је било сиво, крпе заосталог снега мешале су се са блатом, небо је било прекри-
вено сивим облацима. Пијаца је била слика беде ондашњег времена. На тезгама, и по земљи,
били су поређани предмети за свакодневну употребу, делови војне опреме као што су уре-
ђаји за ноћно посматрање, компаси и подморнички сатови, и декоративни предмети – од
бисти и статуета Стаљина, Жукова и Лењина, до слика са мотивима обнове и изградње СССР-
а, матрјошки са ликовима космонаута и посуда за чај од лакираног дрвета.

Дејан, који је почео да се навикава на живот у хотелским собама и изнајмљеним станови-
ма, није имао где ни да стави било који од тих предмета које је разгледао. Онда је угледао чо-
века који чучи испред простирке постављене између две тезге. Био је средњих година,
неодређених црта лица. Био је обучен у похабано одело. Поглед му је био некако одсутан.
Дејан је прво помислио да је просјак. Онда је на простирци видео три лаковане кутијице за-
гаситоплаве боје са сликама на поклопцу. Слике су приказивале сцене градова које су Деја-
ну деловале некако уопштено, као да су рађене по измаштаним мотивима. Осетио је
неодољиву потребу да их поседује. Питао је колико коштају. Продавац је питао колико даје.
Дејан је рекао цифру, и продавац се одмах сложио.

Дејан је онда отпутовао, и више није размишљао о Москви, Измаилову, и продавцу. Али
је онда, једног дана, пар година касније, шетајући Прагом, у који се било преселило седиште
и даље исте фирме за коју је радио, препознао место које је послужило као мотив на слици
једне од кутијица. Била је то улица у делу града који се зове Ореховка, а слика је приказива-
ла низ зграда испред којих је пролазио трамвај. Дејан је сада ходао том улицом, и имао је ути-
сак да је ушао у слику на поклопцу кутије. Помислио је да је у питању неко од оних стања
већ виђеног или доживљеног, и замало заборавио на тај доживљај, док му се није поновио.
Још два пута. Док је шетао обалом Лабе у Пођебрадима. И кад је застао на улазу у парк Лу-
жанки у Брну. 

Када је, запањен овим понављањем необјашњивих коинциденција, решио да провери да
се можда ипак није преварио, чекало га је следеће откриће. На поклопцима су сада биле не-
ке друге слике. Приказивале су будистички храм, огроман скоро пусти трг, и некакава ми-
нијатурна светилишта укопана по обронцима стеновитог брда. Прво је помислио да је неко
заменио кутијице, или зато што их је украо, или зато што је хтео да се са њим грубо нашали.
Онда се сетио да то није имао ко да уради, пошто је кутијице непрестано носио собом, као
амајлије. И проверио је да кутијице не скривају никакве електронске направе, да слике на
њиховим поклопцима нису њихови екрани.

Током година, установио је да слике на кутијицама заиста приказују места које ће посе-
тити. Да се мењају када посети сва три места. И да сваки сет од три кутијице приказује при-
зоре из само једне земље. Испрва је с нестрпењем журио да их све открије, онда се испрепадао
помишљу на то да је сваком човеку суђен одређени број корака или места које треба да ви-
ди, па је успорио своје потраге за местима које слике приказују. Пустио је да га она сама на-
лазе, као што је то било у почетку.

Размишљао је о томе који је смисао порука које му шаљу ове слике. Био је у дилеми да ли
се ради о његовој личној повести коју је само он могао да растумачи, или је његов животни
пут био модификован нечијом туђом повешћу коју је требало да схвати. Превртао је, ноћи-
ма, фотографије снимљених серија које је правио годинама, и све што је добио био је албум
са сликама места која је посетио.

Онда се, пре неколико година, задесио на Алтају. Био је шеф градилишта дома културе
који је градићу у којем се родио желео да поклони локални олигарх, који се обогатио кад је
почетком деведесетих приватизовао највећи колхоз за производњу меда у Русији. Дејан је
једне суботе отишао на пијацу. И на тезги угледао исте онакве кутијице као што су његове. И
осетио невиђену одбојност. Схватио је да нису биле намењене њему. Само је поставио пита-
ње одакле долазе. Питање које није поставио оног новембарског дана у Москви 1993. годи-
не, а које га је све ово време прогањало. Жена која је продавала кутијице упутила га је у
недалеко староверачко село на падинама планине.

Дејан се следеће суботе одвезао у село. Отишао је до старосте села, који је живео у маленој
кући на ивици шуме иза црквене порте. Показао му је кутијице. Питао га је да ли зна ко их је
направио. Старац га је гледао с неповерењем. На крају је, пошто је Дејан инсистирао да му ис-
прича целу своју причу, одмакао креденац у дну собе. Из шупљине у зиду извукао је књигу.
У књизи је био чланак из новина из тридесетих година двадесетог века о кооперативи за из-
раду лакираних кутијица. Кооператива се налазила на месту на којем је Дејан градио дом кул-
туре. Наслицијебиоицеоколективнекадашњихиконописаца,начелусаглавниммајстором,
који је, како је староста Дејану саопштио, недуго после објављивања овог чланка нестао.

Дејан је био запањен. Био је то човек са пијаце у Измаилову. То је био последњи пут
да сам видео Дејана. Остала је ова прича, и слике кутијица које ми је поклонио. Имао
сам утисак да је желео да ми поклони и кутијице, као да је желео да се отараси послед-
ње дилеме у вези с њима, али да је у последњем тренутку одустао. Као да је прихватио
да се од судбине не може побећи. n

Владан Матић

Лакиране кутијице
ИНТЕРВЈУ: БОЖИДАР КНЕЖЕВИЋ, ПИСАЦ, ДРАМАТУРГ, СЦЕНАРИСТА...

Прича је у основи свега
У про дук ци ји Кул тур ног цен тра Вој во ди -

не “Ми лош Цр њан ски” пре ми јер но је у Но -
вом Са ду, у Кул тур ној ста ни ци Сви ла ра,
из ве де на пред ста ва “Сре да јед ног по не дељ -
ка” Бо жи да ра Кне же ви ћа. Пред ста ва је на ста -
ла у са рад њи са Те а тром Ера то из За гре ба, а у
из во ђе њу Ка за ли шта из Ви ро ви ти це. Пред -
ста ву, ко ја је ина че део про јек та “О љу ди ма и
дру гим играч ка ма”, ре жи рао је Дра шко Зи -
дар, у њој игра ју Го ран Ко ши, Та тја на Бер ток
Зуп ко вић и Блан ка Барт Ха још, а у те ме љи -
ма све га је текст Бо жи да ра Кне же ви ћа, пи -
сца, сце на ри сте, дра ма тур га и чо ве ка ко ји је
ура дио на де се ти не по зо ри шних, филм -
ских, те ле ви зиј ских и дру гих про је ка та. 
lКа ко је до шло до Ва ше са рад ње са Ка за -

ли штем из Ви ро ви ти це, да они ре а ли зу ју
Ваш драм ски текст “Сре да јед ног по не дељ -
ка”?

– Све се то за пра во де си ло за хва љу ју ћи
Кул тур ном цен тру Вој во ди не “Ми лош Цр -
њан ски” ко ји уче ству је и у ре а ли за ци ји Фе -
сти ва ла умет но сти и то ле ран ци је у Ла би ну,
у Ис три, где сам члан Ор га ни за ци о ног од бо -
ра. Тај фе сти вал је и за ми шљен као ве ли ка
тач ка су сре та умет ни ка и раз ме не иде ја и
њи хо вих кре а тив них енер ги ја. Та мо су се укр -
сти ле и на ше енер ги је, не са мо мо ја као ауто ра,
већ и Зо ра на Бу ла то ви ћа Ба ле та ко ји је пи сао
му зи ку за ову пред ста ву, са еки пом из Хр ват ске. 
lДа ли фак то то пи ја, ре ал фан та сти ка и псе -

у до мит пред ста вља ју три пој ма ко ја су бит на
за ову пред ста ву јер се на њих осла ња при ча ко -
ју из но си те пред пу бли ку?

– Они ни су бит ни са мо за ову пред ста ву, они
су део мо је це ло куп не по е ти ке. Во лим фан та -
сти ку, ап сурд и цр ни ху мор. Вре ме ном су се
они ис кри ста ли са ли као не што што ме за и ста
за о ку пља ка да пи шем.  Ра ди се о вр ло спе ци -
фич ном спо ју ства ри, че сто се ба вим дис то пи -
ја ма али ја њих де лим у две фа зе. Јед на је
оти шла три ко ра ка на пред а ми у да на шњем
све ту не мо же мо на ћи из во ре то га, а дру га је
дис то пи ја ко ја се на ста вља на оно што већ да -
нас по сто ји, на ства ри ко је су да нас оп шта по ја -
ва али ни су до ве де не до кра ја. Ка ко во лим
ап сурд, иза зов но ми је да те ства ри у при чи до -
гу рам до кра ја. А фак то гра фи ја ни је са мо чи -
ње нич на ствар ност већ сплет раз ли чи тих
ства ри и де ша ва ња ко ја су део сва ко дне ви це. Да
бих то на пра вио, ба вим се не са мо фан та сти -
ком већ ре ал фан та сти ком јер то и је сте фан та -
сти ка ко ја се де ша ва у ре ал но сти. Ка да пи шем
о не че му из ре ал ног жи во та и не што из ми -
слим, ви ше пу бли ка по ве ру је у оно фан та стич -
но не го у оно из на ше ствар но сти.
l Шта је са псе у до ми том? Ве ро до стој ност

ми та се, по пра ви лу, не да утвр ди ти јер је он у
сфе ри оно рич ног, зар не?

– У овој пред ста ви сам са мо “за ка чио” мит,
у дру гим мо јим тек сто ви ма их има ви ше. Ка -
да пи ше те о бу дућ но сти он да, по што је мит
ствар ар хе тип ске про шло сти, мо же те да се
по слу жи те па ра диг ма ма ко је већ по сто је у
ми то ло ги ји или мо же те да по ку ша те да из -
ми сли те не ки свој но ви мит и са мим тим то
је сте псе у до мит. На рав но, има те мо гућ ност
и да не ке већ по сто је ће ми то ве угра ди те у, на
при мер, поп кул ту ру, да пре по зна те обра сце
у не че мо где би их ина че би ло те шко пре по -
зна ти. Рет ко ко и пре по зна те псе у до ми то ве,
али ме ни је циљ да кроз текст упо зо рим љу -
де да има ју мо гућ ност да тра же та кву вр сту
па ра диг ме. Он да схва ти те ко ли ко псе у до ми -
то ло ги је по сто ји у на шем сва ко днев ном жи -
во ту али је пи та ње ко ли ко успе ва мо да је
пре по зна мо. 
l Јед на од те ма је сва ка ко кри ти ка по тро шач -

ког дру штва, ко руп ци ја ко ја је уни вер зал на те -
ма. Да ли су то те ме ко је вас ина че за о ку пља ју?

- Је сте, то су, из ме ђу оста лог, те ме и ове при -
че. За пи са ње су не ка ко ва жни је ма не не го вр -
ли не и по је дин ца и дру штва. Ве ро ват но не би
ни по сто ја ла по тре ба за пи са њем ако би смо
жи ве ли у иде ал ном дру штву. Ра чу нам на то да
је умет ност ту да би по бољ ша ла свет у ко јем је
ства ра мо. Ка да пи ше те о не чем те шком, о ру -
жним ства ри ма, ви же ли те да ука же те на по ја -
ве ко је ни су до бре, ко је чо ве чан ство во де у
по гре шном прав цу. Умет ност мо ра да го во ри о
оним ства ри ма ко је љу ди пре ћут ку ју. Не ра дим
то на не ком днев но-по ли тич ком ни воу. Увек
сам се ба вио по ја ва ма као фе но ме ни ма. 
lЦео свој рад ни век по све ће ни сте пи са њу,

све ви ше за раз ли чи те про јек те. Ка ко сте се
при ла го ђа ва ли раз ли чи тим тех нич ких но ви -
на ма, ди ги та ли за ци ји..?

- Не ма на чи на да се то из бег не. На пре дак у
том сми слу је већ и на днев ном ни воу.  Мо рао
сам да се при ла го ђа вам, не мо же те по ред свих
тех но ло шких на пре да ка оста ти ана хрон. У
осно ви све га је кре а тив ност. Ба зич но је то да ја
при чам при че. Она ће ка сни је до би ти фор му
од за ви сно сти у ко јим раз ли чи тим ме ди ји ма
ће би ти пред ста вље на пу бли ци. Али, у осно ви
све га је она, без ње ни шта не мо же да по сто ји.
Она ће би ти из ра же на у дру гом је зи ку, али с
вре ме ном се чо век на у чи да већ пи ше у кљу чу
тог дру гог је зи ка. Ако пи шем сце на рио за
филм, пи шем га филм ским је зи ком. За раз ли -
ку од основ не ства ри, кре а тив но сти, ов де се ра -
ди о за на ту. У све то сам ушао из чи сте
ли те ра ту ре а са да се, по сле де це ни ја, нај ма ње
ба вим чи стом ли те ра ту ром.
l Ка ко се Ва ма као ауто ру дра ме до па ла

пред ста ва? Да ли су ре ди тељ и глум ци ус пе ли
да је из не су она ко ка ко сте Ви то за ми сли ли?

– Од лич но су про чи та ли мој текст. Има са мо
јед на ствар, обич но ка да се ра ди пред ста ва по
мом тек сту, сам ура дим дра ма тур ги ју. Ов де то
ни је био слу чај јер су они ра ди ли пред ста ву 300
км да ле ко. При лич но је ва жна та са рад ња пи -
сца са ре ди те љем, са глум ци ма. Да кле, ја сам
пред ста ву, као и ви и пу бли ка, ви део пр ви пут
на пре ми је ри. Не ка да то ис пад не од лич но, као
у овом слу ча ју, јер вам от кри ју и не ки угао гле -
да ња на при чу ко ји ни са мо ни сте са гле да ли. У
дру гим слу ча је ви ма и не мо ра та ко да бу де али,
то је суд би на пи сца. У овој пред ста ви ко ју је ре -
жи рао Дра шко Зи дар они ни су ме ња ли мој
текст што је до ста рет ка по ја ва. Пи са ње је уса -
мље нич ка ствар, а по сао драм ског пи сца по сле
из ве сног вре ме на по ста је ко лек тив на ствар.

Гор да на Но нин
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Кра јем про шле го ди не одр жан је
Окру гли сто као део На гра де Злат на
књи га Би бли о те ке Ма ти це срп ске, чи -
ји је до бит ник за 2024. го ди ну про фе -
сор Алек сан дар Јер ков. На том ску пу
на уч ни ци из зе мље и ино стран ства
пред ста ви ли су сво је ра до ве, ко ји су не -
дав но об ја вље ни у збор ни ку. Два де сет и се дам тек сто -
ва о ра зно ли ким аспек ти ма Јер ко вље ве лич но сти и
ње го вог ра да уокви ре ни су по здрав ном ре чи управ ни -
ка Би бли о те ке Ма ти це срп ске, Се ли ми ра Ра ду ло ви ћа,
и тек стом Алек сан дра Јер ко ва, управ ни ка Уни вер зи -
тет ске би бли о те ке „Све то зар Мар ко вић”. Иде ја о очу -
ва њу књи ге и књи жев но сти сто ји, да кле, на по чет ку и
на кра ју, ве зу ју ћи Јер ко вље во де ло са пи та њи ма су -
штин ским за срп ску књи жев ност и кул ту ру. 

Оно што Кри тич ки атлас опи сан Јер ко вом раз ли ку је од
слич них збор ни ка, об ја вље них не ком при го дом, је сте
број ра до ва ко ји је по све ћен ње го вој лич но -
сти као про фе со ру, ко ле ги и мен то ру. То, ме -
ђу тим, не зна чи да су тек сто ви обо је ни
сен ти мен тал ном па те ти ком – на про тив, ис -
тра жи вач ка па жња јед на ко је усме ре на на ње -
гов на уч ни до при нос и на лич ност. Од
Јер ко вље вих лек ти ра ко ји ма Пе тар Пи ја но -
вић отва ра збор ник, до Јер ко ва као (тран скул -
ту рал ног) мен то ра у ра ду Мар ка Чу ди ћа,
пре ђен је дуг пут про фе со ро вог књи жев но -
на уч ног раз во ја. По пут Са ве Да мја но ва и Ва -
си ли ја Мил но ви ћа, они ре кон стру и шу тај
пут с ви со ком до зом на ра тив не при влач но -
сти, де ле ћи тре нут ке ка да су и са ми би ли ње -
го ви са пут ни ци. Иако је тон анег до та лан и
при сан, тек сто ви не оста ју у до ме ну лич ног,
већ осве тља ва ју ши ри дру штве но-кул тур ни кон текст у
ко ме про фе сор де лу је већ де це ни ја ма. Јав ни до сег тог де -
ло ва ња да нас се ши ри и на по пу лар не ме ди је по пут под -
ка ста, ко је про у ча ва ју Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ и Лен ка
На ста сић у ра ду ефект ног на сло ва „�Ка кав је чи ча био фра -
је р� или Јер ков о Па ви ћу”. Ен ри ко Да ван цо та ко ђе ис пи ту -
је ре ле вант ност Јер ко вље ве јав не фи гу ре у срп ској
ме диј ској сфе ри. Зо ра на Опа чић су прот ста вља ње го ву ду -
хо ви ту ко ва ни цу „те бри зам” ху ма ни стич ким вред но сти -
ма у обра зов ној вер ти ка ли, док Алек сан дра Ма тић кроз

Јер ко вље ве кри тич ко-па ро диј ске фу сно те ис пи ту је ње -
гов од нос пре ма ака дем ском обра зо ва њу. 

На чин на ко ји он ви ди руб не аспек те по е зи је – бе ли -
ну, гра ни цу и ти ши ну, раз ма тра Ми ли це Кан дић, упу ћу -
ју ћи и на исто ве тан оквир ње го вог те о риј ско-кри тич ког
прег ну ћа. Та ко Оља Ва си ле ва про у ча ва об ли ке и бо је срп -
ске књи жев но сти у ње го вој оп ти ци, Вла ди мир Ву ко ма -
но вић Рас те го рац три на чин ћу та ња у кон тек сту
пе сни штва, док Вла ди мир Пе рић ти ши ну по сма тра као

део фе но ме но ло ги је тај не у ње го вом дис кур су. Сту ди је
Алек сан дра Јер ко ва ни су са мо по вод да се још јед ном пре -
и спи та гра ни ца као ори јен тир срп ског на ро да у од но су на
Евро пу, већ и гра ни ца ко ју је по треб но по ву ћи „из ме ђу ра -
јин ског мен та ли те та и за но са пре те ра не ве ли чи не” (Не -
над Ста но је вић). С дру ге стра не, Лу на Гра дин шћак
про пи ту је гра ни цу из ме ђу ре ал но сти и књи жев не има -
ги на ци је. Смисao књи жев не има ги на ци је као оба ве зу ју -
ће ка те го ри је ис тра жу је се у ра до ви ма Бран ка Вра не ша,
Све тла не Ра ји чић Пе рић и Ча сла ва Ни ко ли ћа, ко ји про -
це њу је вред ност Јер ко вље вог ту ма че ња као це ну књи жев -

не исти не. Не ка да се ње гов до при нос са свим
пре ци зно мо же од ре ди ти, као, на при мер, у
чи та њу Бо га у срп ској по е зи ји, где Ђор ђе Ђур -
ђе вић из два ја фи гу ра ци ју „бо га по е ти ке” и
зло у по тре бу тра ди ци је кроз „хи лан да ра ње”.
Те мат ски дру га чи је кон ци пи ра ни, ра до ви
Сло бо да на Вла ду ши ћа и Але Та та рен ко ис ти -
чу пост мо дер ни зам као спе ци фи чан из раз
Јер ко вље ве љу ба ви пре ма срп ској књи жев но -
сти. На слич ном тра гу је и Алек сан дра Се ку -
лић у про у ча ва њу Јер ко вље ве но ве
тек сту ал но сти, док се Ми лош Ко ва че вић и
До бри во је Ста но је вић фо ку си ра ју на осо бе -
но сти ње го вог сти ла и дис кур са. 

Усме ре на на то ка ко уви ди про фе со ра Јер -
ко ва под сти чу ин тер тек сту ал на ис тра жи ва -

ња, Ми на Ђу рић и са ма ус по ста вља ди ја лог са дру гим
ауто ри ма у збор ни ку – Ли ди јом Пе тро вић, Ка та ри ном
Ла зић и Ро бер том Хо де лом. На тај на чин Јер ко вље во
озрач је об у хва та ши ри про стор срп ске књи жев но сти и
кул ту ре не го што на пр ви по глед мо же из гле да ти. С пле -
ме ни том иде јом да се „Јер ков над јер ко ви” она ко ка ко је је -
ди но и мо гу ће – но вим ту ма че њи ма и но вим чи та њи ма –
збор ник Би бли о те ке Ма ти це срп ске ну ди ра зно вр сне
при сту пе све ту у ко ме књи жев ност и да ље има сво је ме -
сто и зна че ње. n

пише: Сања перић

КРиТиКА неДеЉОМ

Златна књига о Јеркову
„Критички атлас описан Јерковом”, зборник радова, уредница Драгана Д. Јовановић (бМС, нови Сад, 2024)

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Матија
Драго Хедл
(Академска књига)

„Писати књигу о губитку сина је нешто прилично те-
шко и мислим да ни као новинар, ни као књижевник
нисам имао већи изазов него што је био овај, односно
да ту тешку животну трагедију преточим у књигу.”, от-

крио је о књизи „Матија�” чувени
хрватски новинар Драго Хедла,
додајући да је такође желео и да
прикаже живот у САД и на Јејлу,
универзитету на којем је његов
син Матија радио 11 година – ко-
ји спада у сам врх америчке нау-
ке, али је истовремено и хладна
машинерија која меље и исцр-
пљује људе до краја, без трунке
емпатије. „Матија је књига о пла-
чу и очају, о човековој потреби да

артикулише свој очај, о тој чудној и незаустављивој
потреби човековог усправљања”, записао је о књизи
Миљенко Јерговић.

Златна књига словачких бајки
Павол Добшински
(Архив Војводине)

Збирка словачких народних бајки, како их је сакупио и за-
писао словачки Хомер, Павол Добшински, дуго је чекала
превод на српски језик. Тек прошле године први пут је об-
јављен избор од 10 бајки у издању Змајевих дечјих игара.
Овога пута у циљу што аутентичнијег и свеобухватнијег
приказивања словачког усме-
ног наслеђа, одабрано је 40 нај-
лепших словачких бајки тако
да буду обухваћени сви жанро-
ви и тако да се књига подједна-
ко обраћа читаоцима свих
узраста – од најмлађих у којима
су јунаци животиње, преко по-
учних бајки, магичних, хумори-
стичких, херојских, љубавних и
бајки са елементима хорора.
Словачко усмено наслеђе запи-
сано је тек у време романтичар-
ског буђења народа половином
19. века. Ова збирка је већ у време свог настанка одиграла
важну улогу, с обзиром да је заједно са збирком народних
песама, граматиком и речником доказала лингвистичку
посебност и омогућила кодификацију словачког језика.
Бројне бајке у овом избору потврђују заједничко словен-
ско наслеђе, затим доносе мноштво мотива типичних за
средњеевропско подручје, али избор приказује и многе
аутентичне словачке елементе. Књигу је приредила и пре-
вела Зденка Валент Белић.

Кла вир
Сет на при ча Кла вир Ани ба ла Ма ша да

го во ри о то ме ка ко се те шко ре ши ти ста -
рих ства ри и иде ја.

Жо ан де Оли ве и ра је хтео да про да кла -
вир јер је био ве ли ки а у ку ћу је тре ба ло
да му се усе ли кћер ка Са ра са му жем. Ни
на јед ном ин стру мен ту ни су та ко ле по сви ра -
ли Шо пе на. Ви ше се ни су  пра ви ли та кви кла -
ви ри. Жо ан де Оли ве и ра се се ћао:

- Ви ше од два де сет ру ку, ви ше од сто пр -
сти ју пре ла зи ло је по дир ка ма, ни ка да ни сам
чуо та ко див ну му зи ку. Не што уз ви ше но, Ро -
за ли ја. Од ре ђе не акор де су мр тве ру ке сви -
ра ле бо ље од жи вих.  

Жо ан де Оли ве и ра је оче ки вао да ће га ла -
ко про да ти али ни је ус пео чак ни да га по кло -
ни. На кон не ко ли ко да на че ка ња. унај мио је
љу де. Од ву кли су кла вир до пе шча не пла же.
Гур ну ли су га у мо ре.

Тре ба ло га је гур ну ти још ма ло, све док га
те жи на не по ву че на дно. Два огром на та ла -
са раз би ла су се о ње га без ика квих ре зул та -
та. За дрх тао је тек од тре ћег.  Че тр ти га је
за у век од нео.

Чо век ко ји је по кло нио кла вир мо ру је ми -
слио.

- Мо ра да је већ да ле ко. И да ље на дну...На -
и ла зи на сва ка кве ства ри.  На брод ске олу пи -
не....под мор ни це...ри бе. Кла вир ко ји ни кад
ни је иза шао из ове со бе. Ко зна мо жда за не -
ко ли ко го ди на ис пло ви на не ко остр во. А ка -
да јед ног да на Са ра. Ро за ли ја и ја умре мо, он

ће се и да ље се ћа ти ста -
рих ме ло ди ја.

Ми слим да је кла вир
сви рао под во дом у Ипа -
не ми.
Пе тре по лис

Во зи ли смо се по ред
ла гу на.  Он да смо по че -
ли да се ди же мо. Вр хо ви

пла ни на су би ли као ор гу ље.  Про шли смо
кроз ка пи ју Пе тре по ли са. Ту је ле ти био двор.
Им пе ра тор Пе дро II био је све леп ши што је
би вао ста ри ји. По стао је цар у пе тој го ди ни.
По бе дио је у три ра та. Ви део сам жу ти пре сто
од бо је ног др ве та са две сфин ге . Ви део сам
и зо ру са ра фа ли ма гар де и и зе лен ми рис
ки ше. Ло ко мо ти ва се зва ла Ле о пол ди на по
бра зил ској ца ри ци.  Огле дао сам се у огле да -
лу са ан ђе ли ма и па па га ји ма.  Био је то Bell
epoque tropical.

По се ти ли смо ши ља сту ку ћу про на ла за ча
Сан тош Ду мон та. Ду мон је био чо век уског
ли ца, син кра ље ва ка фе. У мла до сти оду ше -
вљен Вер новм Ка пе та ном Не мом. Пра вио је
и ави о не лак ше и те же од ва зду ха.  Ле тео је
око Ај фе ло ве ку ле. Пр ва же на пи лот Аида да
Ако ста ви ну ла се 1903. ње го вим ави о ну број
9 .  У му зе ју у Пер се по ли су је леб део ви лин
ко њиц -  Ду мон тов ави он од бам бу са.

Про ла зи ле су фа са де од сла до ле да.  Про -
ла зи ле су лет ње па ла те  ба ро на,  же ле знич -
ких маг на та и кра ље ва ка фе. Кад смо се
вра ћа ли, мо ре је из гле да ло као сло нов ска ко -
жа.  Ре ка Ја ну а ра пре тво ри ла се у еше ров ску
об ма ну. Опет смо угле да ли пла ти на сте ла гу -

не.  Упа ли ле су се  зве зде око у гра да. Фа ве ле
су ша пу та ле та ла си ма и све тли ма .  Го во ри ле
су сиг на ли ма Освал да де Ан дра деа. Гла со ви -
ма и ти ко ви ма жи ца и та ла са и бле ско ва. Вар -
вар ско, по вер љи во, жи во пи сно и не жно.
Пти це

У аустро у гар ском гра ду Дро хо би чу, ви до -
круг Бру на Шул ца је био оп ко љен ли ком им -
пе ра то ра Фра ње Јо си фа Пр вог. По мо ћу
ал бу ма са мар ка ма пе сник је пој мио  ра зно -
ли кост све та.  Из Сан До мин га, из Сан Сал ва -
до ра, из Фло ри де, на ви ра ли су за ди ха ни и
за ја пу ре ни де ле га ти, сви у оде ли ма бо је ма -
ли не и кла ња ли су се уко рак, по ди жу ћи по -
лу ци лин дре тре шњи не бо је, ис под ко јих су
из ле та ли раз лар ма ни шти гли ци.

Ме ђу пал ма ма пр шта во би за та ла са ли ва -
здух   а не бо би по ста ло до ср жи рас плам са -
на ру жа. Те зе мље су би ле пти це.

Шулц је уз вик нуо:
-То ли ко ви до ва по сто ја ња дао си, о Бо же,

свет је Твој не пре бро јан.
Бра зил је био та кав.  Не пре бро јив.
Ако је ве ро ва ти Освал ду де Ан дра деу еми -

гран ти су до шли из до сад них зе ма ља. У Бра -
зи лу, глу мље ње смр ти у жи во ту ни је би ла
оба ве за.  Бо је су би ле до зво ље не.

Ту су жи ве ле пер на те фан та зме.
За вре ме хра ње ња чи ни ле су ... жи ви ћи -

лим, ко ји се при не чи јем нео пре зном ула зу
рас ту рао на по крет не цве то ве, ко ји су лу па -
ли кри ли ма у ва зду ху, да се на кра ју по раз ме -
шта ју у гор њим ре ги о ни ма со бе.

То је био свет пти ца. Та мо су и љу ди би ли
пти це. n

владимир пиштало

из пишчеве бележнице

Бразилске приче (2)

Psychologia grawitacji 
Nenad Šaponja

(Wydawnictwo Ruthenus, Poljska)
Збирка песама „Психологија гравитације“ Ненада Ша-
поње, српског песника, измиче се једноставним класи-
фикацијама, пише у рецензији пољског превода ове
вишеструко награђиване књиге Збигњев Мастернак.

То, по њему, није само збирка
лирских текстова, већ проми-
шљен философски есеј у пе-
сничкој форми, који покушава
ухватити унутрашњи механи-
зам људске свести, егзистенци-
јалне кондиције и релације са
светом – тим спољашњим и
тим унутрашњим, који је не
једноречено још више тајан-
ствен : „Шапоњин стил је софи-
стициран и дисцпилнован.
Његова поезија избегава патос

и прекомерност, штеди на речима, али погађа слика-
ма, суптилним метаформама и философским разми-
шљањима. Аутор не потражује ефекат, већ дубину.
Песме су као психотерапеутски сеанси – интимне, те-
шке и захтевају фокусирање се и спремност на кон-
фронтацију са властитом нутрином”. Збирку је на
пољски језик препевала Олга Лалић Кровицка. 
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Не мо гу ће је да ле па Оде та, из Пру сто вог Тра -
га ња за из гу бље ним вре ме ном, слич на по крет -
ном ол та ру, оста не не при ме ће на. Оки ће на је
ор хи де ја ма, др жи их у бу ке ту, цве то ви су јој у
ко си, при ка че ни за пер ја ни цу од ла бу до вог пер -
ја. Ис под ман ти ла отва ра ју се ва ло ви цр ног ве -
лу ра и је дан тро у гао бе ле сук ње од гру бе сви ле,
чи ја стро га ге о ме три ја по ку ша ва да учвр сти рас -
пе ва но тре пе ре ње ла ти ца. По ја вљу је се још и бе -
ли уме так на гру ди ма, сев не бе ли на пла стро на
по пут иња са опет за де ну тим ор хи де ја ма. 

Ско ро да су се Оде та и Сван на ули ци су да -
ри ли. Од свих на чи на ра ђа ња љу ба ви и ра се ја -
ва ња те све те бољ ке, ја сан знак при ма ња
кли це је сте та лас не ми ра ко ји је по том пот пу -
но пре пла вио Сва на. Коц ка (ко ска) је ба че на.
Баш та осо ба при слу чај ном су сре ту би ће она
ко ју ће Сван за во ле ти. Ни је по треб но ни да му
се та же на, ко ју је ина че по зна вао, до та да сви -
ђа ла. Је ди но је по ста ла ва жна жуд ња ко ју је
по чео да осе ћа пре ма Оде ти, по тре ба ко ју је не -
мо гу ће за до во љи ти, пу на стреп ње, бе сми сле -
на по тре ба чи ји је пред мет са мо то би ће, јер се
због за ко на овог све та ти че не у спе ха да се во -
ље на пот пу но по се ду је. Та ко Пруст опи су је ка -
ко се је дан от мен чо век фи них ма ни ра, ње гов
ју нак Сван, за ко га го во ре да има ис тан чан
укус, за љу био у  при про сту  ка ћи пер ку. 

Из не над ни су срет, та ко ре ћи су дар, по ре ме -
тио је на Оде ти ор хи де је па се Сван га лант но по -
ну дио да их на ме сти, да их „тур не ма ло ду бље“
ка ко не би опет ис па ле. Та ко ће „на ме шта ње ор -
хи де ја“ (faire catleya) по ста ти дра же сна ши фра
ово дво је љу бав ни ка да озна чи ону без о бра зну
же љу за за гр ља ји ма. Не што слич но овој љу бав -
ној фор му ли по сто ји код Ки не за у из ра зу „од се -
ћи ру кав“ - алу зи ја ко ја ро ман тич ном сли ком
улеп ша ва љу бав из ме ђу дво ји це му шка ра ца.
На и ме, по след њи цар пр ве ди на сти је Ха на, чу -
вен по сво јим љу бим ци ма, био је јед ног да на, ра -
ди ауди ци је, при мо ран да уста не из по сте ље док
је ње гов нај ми ли ји љу бав ник спа вао на ње го -
вом ши ро ком цар ском ру ка ву. Да ли да про бу -
ди дра же сног мла ди ћа? Ни го во ра! Цар је ису као
мач и од се као тка ни ну ру ка ва да се усну ли љу -
бав ник не про бу ди. Уоста лом, сва ки пар ства ра
свој при ват ни је зик ко ји при па да са мо њи ма,
пун ко мич них обр та, ша ша вих сли ка и скра ће -
ни ца оно га што се под ра зу ме ва а што је са мо
њи ма по зна то. 

Кад му је Оде та нај зад отво ри ла вра та свог
бу до а ра, Сван је истог тре нут ка по стао све стан
ду ше јед не кур ти за не. Љу бав но гне здо би ло је
ис пу ње но свим и сва чим, ис точ њач ким тка -
ни на ма, тур ским бро ја ни ца ма и ра зним џи џа -

ма, ја пан ским фе ње ром у
ко јем је го ре ло плин ско
све тло док је у пре двор ју
ле жао за гроб ни украс сли -
чан сар ко фа гу – сан дук
пун хри зан те ма, ко је су
Сва ну ина че ишле на жив -
це. Бу до ар-сит ни чар ни ца је
по сред ством еро са до жи -

вео естет ску про ме ну. Све те гро зо те по чи њу
да му се сви ђа ју. Хри зан те ме, ко је ни је мо гао
да сми сли због њи хо вог гро бљан ског ми ри са,
са да му ли че на зве зди це што си ја ју из мра ка
пред со бља. Ту су и оми ље не без ми ри сне ор -
хи де је ко је Оде та во ли за то што су као од сви -
ле. „Она та мо као да је из ре за на од по ста ве мог
ман ти ла“ – цвет до би ја осо би не по ста ве и
атри бу те еле ган ци је не ке тка ни не уме сто да
бу де обр ну то, да при ро да по слу жи као нај ви -
ше ме ри ло про це њи ва ња. Ор хи де ја не под се -
ћа са мо на по ста ву већ Оде та се бе упо ре ђу је са
тим цве том, на гла ша ва ју ћи да је не при сто јан
и по пут га зда ри це исто вре ме но пре фи њен, до -
сто јан да укра ша ва њен са лон.

Мар се ла Пру ста кра си ла је ис тан ча ност чу -
ла, о че му го во ри сим бо ли чан укус по зна тог
ко ла чи ћа ма длен. Ње го во осе тљи во чу ло ми -
ри са по кри ва ши ро ку ле пе зу од оту жних са -
лон ских пар фе ма до уста ја лог му зеј ског
ва зду ха са трун ци ма пра ши не. За то су му, као
и ње го вом Сва ну, оми ље не ор хи де је, цве ће без
ми ри са али у не жним то но ви ма успа ва не или
уз бу ђе не пу ти. Пур пур но ро зе, ро зи ка сто ли -
ла или љу би ча ста по ве зу ју се са умет нич ким
тем пе ра мен том скло ним ме лан хо лич ним ста -
њи ма и са ња ре њу. Та ква је бо ја ор хи де је Cat-
tleya labiata, на зва не по бри тан ском бо та-
ни ча ру Ви ље му Ка тле ју, ина че ску пог и рет ког
цве та ко ји укра ша ва Сва но во удва ра ње. Ру жи -
ча ста ха љи на Оде те об на же ног вра та и ру ку, на
по чет ку по знан ства са Сва ном, се ли се ка сни је
на Оде ти ну љуп ку ћер ку Жил бер ту. 

Оде ћа у Пру сто вом ро ма ну игра уло гу се -
ма фо ра. Не са мо да по ру чу је „при ђи“ већ и
опо ми ње да се ста не. Сван пре по зна је кад га
Оде та ва ра по од ре ђе ној оде ћи на ме ње ној дру -
гом му шкар цу: кра так ман ти лић за по се те, ше -
шир ала Рем брант и на гру ди ма оба ве зан
стру чак љу би чи ца. Јед но став на ски ца не знат -
не рас по ја са но сти,  ко ју би Сван не на да но
угле дао, по ка зи ва ла је да Оде та има и дру ги
жи вот ко ји ње му не при па да. „Кад са мо по ми -
слим да сам упро па стио го ди не свог жи во та,
да сам по же лео да умрем, да сам сво ју нај ве ћу
љу бав до жи вео са же ном ко ја ми се у ства ри
ни је сви ђа ла, ко ја ни је би ла мој тип!“ Ка ко то
мно ги ма зву чи по зна то! 

Савладаћу страх,
Студ, болест и смрт.

Мајчин родни дах
Натопиће ми врт.

Нека први дан,
Почетак плодовања,

Оживи очев сан,
Умртви веровања.

Распалићу жар
У пећини, бурно
Нека засија зар,

Надјача сиво и црно.

У долини Нила,
Око прутане куће,
Хорде мандрила.

Почетак, беспуће.

На тотему знак.
Сутоном зрачак

Прожима рани мрак.
Хорда, немушти врисак.

Игра сунца с даном
И болестима данак.

Одлазак.

Завија остављени пас,
Везан врбовом граном,

За праг напуштеног дома.
Нестанак.

Пре него што сам упознао
Одбачену жену 

из племена Сојота,
Ми, Камчадалци, гордили смо се

Упознајући девице 
залутале у шуми.

Али, шта ће рећи 
моји племеници?

Да ли постоји израз 
за првог ловца?

Како ће ме назвати- дивљак 
или мужјак?

Пре него што се уписах 
као грешник.

Хоће ли изопштени, презрени,
Заузети своја места

У светлу велике звезде
Или у мраку очајања?

Пре него што сам упознао
Одбачену жену, одбацили су ме.

Само ми је тело горело,
Несвесно да је родило етос.

Када угледаш сунце помислиш
Да је обично, усамљено дрво,

У безводној васионској пустињи.

Никога и ничега горе,
Ни богова, ни душа, ничега.

Само страх од смрти,
Од земаљских змија отровница

И наказа што у сну живе.

Када угледаш сунце помислиш –
Можда месец пружи утеху
Изневереном жетвенику,

Ободри га ноћу.

Ослободих мисао из чатрље,
Старе колико и очево сећање.

Кућом је назвасмо,
Реч љубав чусмо од животиња.

Крици залуталих
Одзвањаху првим разговорима
И гестови рукама подржавани

Умираху напуштени, сами,
Остављени од вике и фијука.

Отац певаше о мртвој кћери.
Слушах његове јауке,

Плаках и памтих слике у себи.
Хоризонти се преламаху

Кроз чашу од вулканског стакла.

Први дан

САВРЕМЕНИ ПЕСНИЦИ, ИЗ РУКОПИСА

Игор Мировић

Пише: Љубица Арсић

из књиге 
„Исповести 

венецијанског
кловна”, која ускоро

излази  из штампе

Хорда

Сунце

Реч

Чак је и у Алефу владала пустош
Преч ник Але фа је из но сио око два -три сан ти ме тра па и по ред то га, уко ли ко је за ве ро ва ти све ви де -

ћем сле пом Бор хе су, ју нак из ње го ве при че све до чио је о ко смич ком  про сто ру у не сма ње ној ве ли чи ни
уну тар те бле шта ве тач ке: “Сва ка ствар (ре ци мо овал но огле да ло) би ла је без број ства ри јер сам је ја ја -
сно ви део са сва ког ме ста у све ту. Ви дех пре пу но мо ре, ви дех зо ру и ви дех су тон, ви дех вре ву Аме ри ке,
ви дех сре бр ну па у чи ну усред цр не пи ра ми де, ви дех по ру ше ни ла ви ринт (био је то Лон дон), ви дех не -
пре глед не, зби је не очи ка ко пом но ис пи ту ју се бе у ме ни као у огле да лу”...

Али, са да су сви гра до ви, баш као Лон дон, по ру ше ни ла ви рин ти; осун ча ни сплет ули чи ца ко ји пред -
ста вља сам цен тар гра да, од нај ма ње у сре ди шту као осно вом, па се по тка ули ца ши ри ла да ље кру жно у
мре жу ис цр та ну ста рим дво спрат ни ца ма и тро спрат ни ца ма чи је су фа са де укра ше не ла во ви ма, га зе ла -
ма и ри ба ма, али и гри фо ни ма, кен та у ри ма и ним фа ма. Ни је би ло ни ко га ко би пре по знао ко ји је то
град, ни је би ло ни ко га ко би из ре као име на ули ца, ни је би ло ни ко га ко би се за ми слио над за го нет ком
ка ко иза ћи из ван Гра да, ни ти иког да спо зна да је пи та њу кру жни ла ви ринт ко ји све од го во ре уме да пру -
жи оно ме ко ји зна ка ко се у сну чи та ју књи ге, па се те иса ња не књи ге по сле бу ђе ња убр за но за пи су ју да
се не би из гу би ле при че, ре че ни це, ре чи и сло ва.

Јер гра до ви су би ли мр тви, као што је дав но за пи сао Бор хе сов са пут ник на пу ту ка без вре ме ној веч -
но сти, би ли су и мр тви и на пу ште ни.

Чак је и у Але фу вла да ла пу стош. 
Ђор ђе Пи са рев

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА

Прељуба

ГОЛИ И ОБУЧЕНИ: ПИСЦИ И МОДА

Сваново
намештање орхидеја
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Филм недељом

Те а тро ло шко про ми шља ње
про це са ко јим се дра ма пре тва ра у
пред ста ву се на овим про сто ри ма
још увек по пра ви лу од ви ја на ме -
ха нич ки на чин, и то у окви ру две ју
крај но сти: или као ме ха нич ка до -
ку мен тар ност (им пре си о ни стич ка
се ћа ња, ин тер вјуи), или као крај ње
на чел но, од жи вог по во да те о риј -
ском „ре шет ком“ изо ло ва но уоп -
шта ва ње. Оту да сва ко
све до чан ство друк чи јег, сло же ни -
јег про ми шља ња овог ви ше ди -
мен зи о нал ног про це са тре ба
схва ти ти као мо гућ ност ина у гу ра -
ци је но ве вр сте кри тич ко-кре а тив -
ног го во ра – тач ни је кре а тив ног
(раз)го во ра из ме ђу раз ли чи тих
ста но ви шта ко је по ме ну ти про цес
укљу чу је. Та кво про во ка тив но све -
до чан ство до но си
сво је вр сно „двок -
њиж је“: Жељ ко Ху -
бач: Не ки ва жан
чо век/ Алек сан дар
М и  л о  с а  в љ е  в и ћ ,
„Днев ник“ про ба (и
дру ге бе ле шке о
дра ми и пред ста ви
Не ки ва жан чо век). 

. Иако је, на до -
слов ном ни воу, реч
о про јек ту чи је
основ не са стој ке
пред ста вља ју драм -
ски текст Жељ ка Ху -
ба ча и бе ле шке
Алек сан дра Ми ло са вље ви ћа, дра -
ма тур га на про јек ту сцен ске ре а -
ли за ци је овог тек ста, це ли на са
ко јом се су о ча ва мо је су штин ски
сло же ни ја и ди на мич ни ја. С јед не
стра не, Ху ба чев текст Не ки ва жан
чо век је зна чењ ски и ме то до ло -
шки  „до пу њен“ пи шче вом ауто по -
е тич ком бе ле шком („Ка ко сам и
за што на пи сао и ре жи рао пред ста -
ву о Ни ко ли Па ши ћу“), у ко јој се
пи шче ва ста но ви шта о исто риј ској
дра ми и са мом кон крет ном по во -
ду (ли ку исто риј ског Па ши ћа)
ефект но  спа ја ју са ге не зом тек ста,
али и ме то до ло шким пу то ка зи ма
бу ду ћег ре ди тељ ског по ступ ка. Ту
је пр во пи та ње исто ри је као ин -
спи ра ци је, о че му Ле син го ва тврд -
ња од пре два ве ка и да ље из ра жа ва
нео спор ну исти ну:“Ако мо гућ ност
да се не ка ствар мо же до го ди ти из -
во ди мо са мо из то га што се до го ди -
ла, шта нас он да спре ча ва да у
це ло сти из ми шље ну фа бу лу сма -
тра мо истин ским исто риј ским до -
га ђа јем, о ко јем ни смо до сад
ни шта чу ли?“ Кре ћу ћи се у окви ру
ове по став ке на мо де ран на чин,
Жељ ко Ху бач на сто ји урав но те жи -
ти „по ста вља ње у кон текст да на -
шњи це“ и „уоча ва ња ин тим них
ди ле ма“ - а у том ци љу, за по ла зи -
ште рад ње би ра Па ши ћев са мрт ни
час – вре ме ко је, ка ко се ка же, пре -
тва ра жи вот у суд би ну.

С дру ге стра не, Ми ло са вље ви -
ћев „Днев ник“ про ба не са мо што
(као што и сам аутор на во ди) пред -
ста вља „ре кон струк ци ју про це са

ра да на пред -
ста ви“, већ се у
тој ре кон -
струк ци ји, на
крај ње не дог -
мат ски на чин
спа ја ју не ко -
ли ке ди мен -
зи је. Пр во,
на чел не рас пра ве с пи сцем, у ко је
спа да  ин си сти ра ње на „од ма ку од
ре а ли зма“ (што је ина че од ли ка
Хун ба че вих но ви јих ко ма да), као и
про ши ре ње те по е ти ке по ступ ком
у ко јем глум ци из го ва ра ју  текст
ди да ска ли ја као но ву вр сту ре пли -
ка. Дру го, дра ма тур шка „ре кон -
струк ци ја“ са др жи и ана ли зе
ми зан сцен ских еле ме на та пред -
ста ве у на ста ја њу,као и пра че ње и

вред но ва ње функ -
ци је и до при но са
свих чла но ва глу -
мач ке еки пе (од по -
чет ног ста ва до
крај њег ре зул та та). 

На овај на чин
ком по но ва на „сли -
ка про јек та“ до -
при но си ка ко
свр сис ход ни јем
са гле да ва њу пр во -
бит них, ин хе рент -
них по е тич ких
од ли ка са мог ко ма -
да Не ки ва жан чо -
век, та ко и ду бљем

уоча ва њу ње го вих по тен ци ја ла  за
сце ну. А у те по тен ци ја ле спа да ју,
по ред по ме ну тог ефек та дис тан це
ко ји про из во ди из го ва ра ње ди да -
ска ли ја, и по ступ ци као што су:, си -
мул та ност/пре пли та ње (вре ме на)
сцен ских зби ва ња , као и ал тер на -
ци ја иден ти те та из ме ђу ли ко ва.
Реч је, ина че о од ли ка ма при сут -
ним већ у Ху ба че вом ко ам ду Би зар -
но, а још на гла ше ни јим у дра ми
Бер лин ски зид. 

При ме на ова квих по сту па ка не
са мо што се по ка зу је као  до при нос
стра те ги ји „оне о би ча ва ња“, већ на
ор ган ски на чин отва ра дра ма тур гу
(као што све до чи „Днев ник“ про ба)
про стор за ино ва ци је у окви ри ма
по је ди нач них сце на. У том све тлу
се уве ра ва мо да, као што Ми ло са -
вље ви ћев не дог мат ски при ступ
мо гућ но сти ма раз во ја тек ста и ге -
не зи на стан ка пред ста ве, омо гу ћа -
ва да као функ ци о нал не и ор ган ске
сло је ве „Днев ни ка про ба“ схва ти мо
асо ци јаци ја ма на би је не „ка фан ске“
раз го во ре с две ма по тен ци јал ним
гле да тељ ка ма (бу ду ће пред ста ве),
та ко и Ху ба че ва шар мант на  де ми -
сти фи ка ци ја  „рас ко ла“ из ме ђу по -
зи ци ја пи сца и ре ди те ља уну тар
исте лич но сти – Ху бач је, по ред Ду -
ша на Ко ва че ви ћа, је ди ни са вре ме -
ни наш дра ма ти чар ко ји на сто ји да
ре жи ра соп стве не ко ма де - осве -
тља ва при влач ну ди на ми ку јед ног
аутор ства ко је не од у ста је од те жње
да спо зна по зо ри шну по сле ди це и
пер спек ти ве (соп стве ног) драм ског
по ступ ка. n
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Но ви филм Же ли ми ра Жил ни ка „Ре сти ту ци ја,
или, Сан и ја ва ста ре гар де” још је дан из у зе тан је
при лог њeговом увек жи вом и ак ту ел ном ар хи ву,
или ти, бо га том опу су сво је вр сног до ку мен то ва ња
ствар но сти ко ја фик ци о на ли за ци јом по ста је и
оп ста је као не што што на екра ну де лу је нај бли же
исти ни. Ства ра лач ким по ступ ком, ко јим по сти же
да игра ни филм ски ис каз де лу је као до ку мен тар -
ни, а до ку мен тар ни као игра ни, и ово га пу та, Жил -
ник као аутор, по твр ђу је да нај де ло твор ни ји
фил мо ви има ју оно нај бо ље од оба све та. 

На ме сти ло се та ко да „Ре сти ту ци ја” баш и по чи -
ње у беч кој про дав ни ци ста рих гра мо фон ских
пло ча, али не као гро бљу за бо ра вље не му зи ке, већ
са свим по у зда ном чу ва ру звуч них, а пре ко њих и
сва ко вр сних дру гих жи вот них се ћа ња Сте ва на
Ар си на (Ми лан Ко ва че вић), глав ног ју на ка Жил -
ни ко вог фил ма. И док вре ме шни Сте ван, му зи чар
у пен зи ји са ви ше де це ниј ским га стар бај тер ским
ста жом, уз по моћ при ја те ља про на ла зи не ке од
ра них сни ма ка свог не ка да ша њег пле сног, џез -

поп бен да, до би ја оба ве ште ње да му је у до мо ви -
ни у по ступ ку ре сти ту ци је вра ће на имо ви на. Се -
ћа ња убр зо за ме њу је ак ту ел на ре ал ност. Сте ван
екс пре сно сти же у Ср би ју и већ је у рав ном Сре му
на има њу и у по ро дич ној ку ћи, ко ју је, си лом рат -
них не да ћа, на пу стио још ка да је био де те. Ку ћа је
ве ли ка, не ка да гро фов ска али оро ну ла, а об ра ди -
ве зе мље има до кле по глед се же. Успо ме не су и ту
ле пе, али до чек жи вах ног, лу цид ног, уз то са фи -
ним ма ни ри ма, ста рог го спо ди на са за па да, баш и
ни је. У ма ти чар ском зда њу во ди се да је Сте ван
пре ми нуо пре пет го ди на, док је са да ње гов по сед
др жа ва до брим де лом да ла у вишегодињи за куп,
на ово вре ме ни на чин спо соб ном пред у зет ни ку -
си стем ској по ја ви чи ја се по слов ност кре ће у окви -
ри ма: ма ло ви ше или ма ње ва ра ња и исто то ли ко
при ме не за ко на, кад за тре ба пре ва ру ле га ли зо ва -
ти. Од по вра ћа ја имо ви не Сте ва ну – ко ја ће му, ето,
због ко руп ци је оста ти не до ступ на још „са мо” сле-

дећих де вет го ди на – ма ло
пре ко ре да, же ли да се овај ди и
ње го ва бив ша же на па и ћер -
ка, а пре свих, њен муж, Сте ва -
нов зет, ина че ин спи ра тор и
по ма гач по ме ну тог ко руп тив -
ног по ду хва та. Ме ђу тим, сит -
не по ро дич не сми ца ли це па и
по дло сти, Сте ван сто ич ки под но си. Јер, и не што
од то га, це на је ко ју пла ћа за жи вот ко ји је во дио.
Он у су сре ту са ста рим при ја те љи ма и опет успо -
ме на ма, схва та да сми сла мо же да има и да љи ток
живо та. От кри ва и да ње го ва сим па ти ја из про -
шло сти са да мо же би ти оства ри ва љу бав, те мо гу -
ћи де при ми ра ју ћи по зно ге не ра циј ски ин вен тар
жи во та, упор кос објек тив ним окол но сти ма, до -
би ја оп тми стич ну пер спек ти ву. 

Све на ве де но, уз не што по боч них рад њи и спо -
ред них, не ких ви ше, не ких ма ње ефект них ли ко -
ва (увек ри зич на, али и нај че ше ће пло до твор на и
жи во пи сна кам би на ци ја не про фе си о нал них и

про фе си о нал них глу ма ца), Жил ник до но си и
уоб ли ча ва са ве ли ком до зом шар ма и не по сред -
но сти, у ла га ном рит му кат ка да гле да о ца пре пу -
шта ју ћи, ма кар на крат ко, и ме ди та тив ним
при зо ри ма.

Кри ти ка ак ту ел них дру штве них де ша ва ња и
фе но ме на, „ко мен та ри” ра зно ли ких исто риј ских
пер спек ти ва, као срж и до ми нант на ли ни ја Жил -
ни ко вог бо га тог опу са, у „Ре сти ту ци ји” – и то ни -
је пр ви пут – ни су у пр вом пла ну (се ти мо се
та ко ђе из ван ред ног оства ре ња „Куд пло ви овај
брод” из 1998. го ди не), али су ту и да ље ви дљи во
при сут ни као раз от кри ва ју ћа и ва жна до ку мен -
тар на све до чан ства. У овом као и мно гим сво јим
оства ре њи ма, су о ча ва ју ћи нас са ни ка да ла ком
ствар но шћу и суд би на ма сво јих ли ко ва и окру -
же ња у ко јем су, Жил ник сла ви жи вот у свој сво -
јој ле по ти и су ро во сти, из но ва, по лет но ну де ћи
ди рект ни шарм ствaрносне фик ци је. n
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